

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

Ordonanța de urgență a Guvernului cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2021

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale

Bugetul de stat pe anul 2021, aprobat prin Legea bugetului de stat pe anul 2021 nr.15/2021, cu modificările ulterioare, a fost elaborat în contextul cadrului internațional și intern marcat de pandemia de COVID-19, luând în calcul o creștere reală a produsului intern brut de 4,3% și o valoare nominală de 1.116,8 miliarde lei pentru acest an.

Proiecția veniturilor și cheltuielilor bugetare a fost realizată pe baza indicatorilor macroeconomici estimați la data elaborării legii bugetului de stat pe anul 2021 și pe baza reglementărilor în domeniul fiscal, aplicabile pentru anul 2021.

În temeiul art.6 din Legea privind finanțele publice nr.500/2002, cu modificările și completările ulterioare, legile bugetare anuale pot fi modificate în cursul exercițiului bugetar prin legi de rectificare, elaborate cel mai târziu până la data de 30 noiembrie.

Totodată, Legea responsabilității fiscal-bugetare nr.69/2010, republicată, dispune la art.23 că orice rectificare a bugetului de stat trebuie să aibă în vedere concluziile raportului semestrial privind situația economică și bugetară publicat, precum și opinia Consiliului Fiscal cu privire la acesta.

Prima rectificare bugetară pe anul 2021, propusă prin acest proiect de

act normativ, este determinată de:

- Evoluția economică din prima parte a anului:
 - ✓ Prognoza de creștere economică utilizată la elaborarea bugetului de stat pentru anul 2021 a fost realizată în luna ianuarie 2021, fiind marcată de menținerea incertitudinilor și riscurilor asociate evoluției pandemiei de COVID-19 și s-a situat, în mod prudent, la o creștere de PIB în termeni reali de 4,3%, cu o valoare nominală pentru anul acesta de 1.116,8 miliarde lei.
 - ✓ Situația medicală favorabilă a permis eliminarea semnificativă a restricțiilor, cu impact pozitiv asupra majorității sectoarelor economice, conducând astfel la o reconsiderare a prognozei macroeconomice în sens favorabil.
 - ✓ Modificări similare se regăsesc și în prognoza macroeconomică a Comisiei Europene care, pentru România, publica în luna februarie a.c. (Prognoza de iarnă) o creștere reală a PIB cu 3,8% în 2021, pentru ca în Prognoza de vară, publicată în luna iulie a.c., proiecția de creștere a PIB aproape că se dublează (7,4%, mai mare cu +3,6 puncte procentuale).
 - ✓ Evoluțiile economice care au arătat o redresare mai rapidă decât s-a estimat anterior sunt:
 - În trimestrul I 2021, activitatea economică a continuat să se desfășoare în condiții de pandemie, însă volumul său s-a menținut aproximativ la același nivel cu trimestrul corespunzător din 2020. Astfel, conform datelor publicate de Institutul Național de Statistică, în trimestrul I 2021 comparativ cu trimestrul I 2020 produsul intern brut s-a majorat, în termeni reali, cu 0,1% față de aceeași perioadă din 2020 și cu 2,9% față de trimestrul precedent (pe serie ajustată sezonier).
 - Pe domenii de activitate sunt de remarcat evoluțiile pozitive din industrie, agricultură și construcții. Astfel, valoarea adăugată brută din industrie s-a majorat cu 1,9% în trimestrul I 2021 comparativ cu aceeași perioadă din 2020, ceea ce s-a concretizat într-o contribuție la creșterea reală a PIB de 0,3 puncte procentuale. În construcții, valoarea adăugată brută s-a mărit cu 1,2%, iar în agricultură cu 2,1%. În ceea ce privește sectorul terțiar pe ansamblul său, valoarea adăugată brută s-a diminuat cu 0,6%, conducând la o reducere a PIB cu 0,3 puncte procentuale, dar este de evidențiat majorarea cu 10,7% a valorii adăugate brute din domeniul IT, contribuind cu +0,8 puncte procentuale la creșterea reală a PIB.
 - Pe latura cererii, este de remarcat evoluția spectaculoasă a procesului investițional care s-a concretizat într-o majorare a formării brute de capital fix cu 11,7% în trimestrul I 2021 comparativ cu aceeași perioadă din 2020. Cu o contribuție de +2,0 puncte procentuale la dinamica ratei reale a PIB, investițiile brute reprezintă principalul factor care susține trecerea la etapa de recuperare a scăderii economice din anul 2020 și baza unei creșteri economice sănătoase. Consumul privat a înregistrat o majorare cu 0,9%,

contribuind cu +0,6 puncte procentuale la creșterea economică. Contribuția cererii interne la creșterea economică de 2,5 puncte procentuale a fost contrabalansată de cererea externă care a avut un aport negativ de 2,7 puncte procentuale la dinamica PIB.

- Volumul producției industriale s-a majorat cu 16,0% în primele 6 luni ale anului curent față de aceeași perioadă din 2020, ca urmare a redresării unor ramuri cu o pondere ridicată la export, care au fost afectate anul trecut în contextul pandemiei, respectiv fabricarea autovehiculelor de transport rutier (+38,0%), fabricarea echipamentelor electrice (+32,7%), fabricarea de mașini, utilaje și echipamente (+28,1%) și fabricarea mobilei (+26,9%). Totodată, se constată o continuare a declinului în cazul fabricării articolelor de îmbrăcăminte și o redresare într-un ritm mai lent în ceea ce privește produsele textile și pielărie și încălțăminte. Orientarea populației către bunurile de folosință îndelungată a condus la o creștere de 42,6% pe această componentă, în timp ce bunurile de uz curent s-au majorat cu numai 1,1%.
- Volumul cifrei de afaceri pentru comerțul cu amănuntul a fost mai ridicat în primul semestru cu 13,4% comparativ cu aceeași perioadă a anului 2020, în principal datorită vânzărilor de produse nealimentare (+21,4%) și carburanți (+14,7%), în timp ce în cazul produselor alimentare creșterea a fost de doar 4,9%. Preferințele consumatorilor continuă să fie îndreptate spre achizițiile prin intermediul caselor de comenzi sau prin internet, acestea înregistrând o creștere de 18,4%.
- Serviciile pentru populație, unul din domeniile care a cunoscut un declin sever anul trecut, s-au revigorat mai alert în perioada ianuarie-mai 2021, cifra de afaceri înregistrând o creștere de 27,6% față de primele 5 luni din 2020.
- Exporturile de bunuri (FOB) au însumat în primele 6 luni ale anului 2021 o valoare de 36,2 miliarde euro, înregistrând o creștere cu 26,5% față de perioada similară a anului anterior, în timp ce importurile de bunuri s-au majorat cu un ritm inferior, de 25,6%, ajungând la un nivel de 46,8 miliarde euro.
- Pe piața muncii, în primele 6 luni ale anului 2021, numărul mediu de salariați (calculat ca medie aritmetică a efectivelor lunare) a fost de 4.949,9 mii persoane, mai mare cu 0,1% față de aceeași perioadă a anului 2020. Creșterea numărului de salariați a fost mai vizibilă în construcții (5,4%), în informații și comunicații (+4,8%), cât și în sănătate (+3,8%), în timp ce în industrie s-a înregistrat o reducere de personal (-2,2%), ceea ce a atenuat dinamica pozitivă pe total economie.

Câștigul salarial mediu brut pe total economie a fost, în perioada ianuarie - iunie 2021, de 5.685 lei, cu 7,9% mai mare decât cel înregistrat în aceeași perioadă a anului precedent. Corespunzător, câștigul salarial mediu net s-a majorat cu 8,0%, până la 3484 lei.

În sectorul concurențial, câștigul salarial mediu brut s-a majorat cu 9,3%. Pe total industrie creșterea a fost de 11,1%, datorită revigorării activității economice și a eliminării unor condiții restrictive, urmată de sectorul serviciilor cu 9,2% (peste media pe economie), ceea ce denotă că măsurile luate de Guvern au avut un impact pozitiv. În câștigul salarial mediu lunar sunt cuprinse și sumele plătite salariaților pentru șomajul tehnic adoptate prin OUG nr. 30/2020 și OUG nr. 120/2020.

În termeni reali, pe total economie, creșterea câștigului salarial a fost de 4,5%. Câștigul salarial real în sectorul concurențial a înregistrat o creștere de 6,0%. În industrie câștigul salarial real s-a majorat cu 7,8%, cu 1,8 puncte procentuale peste media sectorului.

- În primele luni ale anului curent s-au înregistrat creșteri de preț atât pentru producția industrială (6,18%, media primului semestru), cât și în cazul costului în construcții (5,9% în primele 5 luni), la un nivel superior celui anticipat la începutul anului. Majorările au fost cauzate atât de ascensiunea prețului internațional al țigărilor cât și a cotațiilor materiilor prime.

Pentru prețurile de consum, creșterea din primele șapte luni s-a situat la 3,58%, estimarea pentru anul în curs fiind revizuită la 4,2% pentru media anuală și 5,0% pentru inflația la sfârșitul anului.

- ✓ Având în vedere evoluțiile economice din primele luni ale anului 2021, precum și ridicarea majorității restricțiilor impuse de pandemie, dar și faptul că în anul 2020 economia a avut o contracție de 3,9%, este de așteptat ca produsul intern brut să înregistreze o valoare nominală de 1.174,9 mld lei, rezultată dintr-o creștere reală de 7,0% și un deflator de 4,0%.
- ✓ Efectele nefavorabile ale pandemiei au afectat mai puțin piața muncii unde, în anul 2021, se așteaptă o revenire a numărului mediu de salariați estimat la 5.162 mii persoane.
- ✓ Trebuie menționat că atenuarea șocului pe numărul mediu de salariați se datorează măsurilor guvernamentale de sprijinire a angajatorilor care sunt nevoiți să reducă timpul de lucru. Câștigul salarial mediu brut pentru anul 2021 este proiectat la 5.520 lei/lună, cu o ajustare în sus de 2,4 puncte procentuale față de estimarea din prognoza de iarnă pentru proiectul de buget 2021 (5.380 lei/lună), ca urmare a impactului pozitiv al măsurilor guvernamentale adoptate și care va determina creșterea acestuia cu 6,9% față de anul 2020.
- Analiza execuției bugetare pe primele șase luni ale anului 2021

Execuția bugetară pe primele șase luni ale anului 2021 s-a încheiat cu un deficit de 33,81 miliarde lei, respectiv 2,96% din PIB în scădere față de deficitul de 45,17 miliarde lei, respectiv 4,28% din PIB înregistrat la aceeași perioadă a anului 2020.

O mare parte din deficitul bugetar înregistrat în primul semestru, respectiv 13,34 miliarde lei (1,17% din PIB), este generat de cheltuieli excepționale adoptate pentru combaterea efectelor epidemiei de COVID-19 (8,11 miliarde lei) și de creșterea cheltuielilor de investiții comparativ aceeași perioadă a anului 2020 (+5,23 miliarde lei).

Veniturile bugetului general consolidat au fost în sumă de 176,38 miliarde lei, cu 20,6% peste nivelul încasat în aceeași perioadă a anului trecut și cu un grad de realizare al programului de încasări pe primul semestru de 101,0%. Acest avans a fost influențat de baza redusă aferentă 2020 (în principal perioada martie-mai - caracterizată preponderent de lockdown), redresarea indicatorilor economici, dar și de recuperarea parțială a unor categorii de venituri (contribuții de asigurări și TVA). Cele mai însemnate creșteri nominale s-au înregistrat în cazul TVA, contribuțiilor de asigurări, fondurilor europene, accize, respectiv impozit pe salarii și venit.

Cheltuielile bugetului general consolidat în sumă de 210,19 miliarde lei (18,4% din PIB), au crescut în termeni nominali cu 9,8% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent.

Cheltuielile pentru investiții, care includ cheltuielile de capital, precum și cele aferente programelor de dezvoltare finanțate din surse interne și externe, au fost în valoare de 21,35 mld lei, în creștere cu 32,4% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent când au fost în valoare de 16,12 mld lei. De asemenea, se observă o creștere mai accentuată a proiectelor finanțate din fonduri externe nerambursabile postaderare, acestea reprezentând 52,84% din totalul cheltuielilor pentru investiții pe primele șase luni ale anului 2021.

- Necesitatea asigurării de fonduri suplimentare pentru finanțarea proiectelor din Programul Național de Dezvoltare Locală, a Programului de economisire și creditare în sistem colectiv conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 99/2006 precum și pentru derularea Programului de construcții locuințe sociale;
- Necesitatea asigurării fondurilor necesare pentru achiziția de vaccinuri, medicamente, pentru derularea programelor naționale de sănătate, precum și pentru implementarea măsurilor de stimulare a vaccinării anti COVID;
- Necesitatea asigurării sumelor necesare pentru finanțarea cheltuielilor cu medicamentele și serviciile medicale, a drepturilor salariale pentru personalul din unitățile sanitare publice și pentru plata indemnizațiilor aferente concediilor medicale;
- Necesitatea asigurării de sume pentru sprijinul financiar aferent motorinei utilizată în agricultură;
- Necesitatea asigurării de sume pentru realizarea Programului național antigriindină;
- Necesitatea alocării fondurilor necesare finanțării cheltuielilor de funcționare

ale căminelor pentru persoane vârstnice de la nivelul județelor;

- Necesitatea continuării achitării plăților restante înregistrate în contabilitatea unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituțiilor publice finanțate integral sau parțial din bugetul local și a spitalelor publice din rețeaua autorităților administrației publice locale, la data de 31 iulie 2021, rezultate din relații cu furnizorii de bunuri, servicii și lucrări, inclusiv cei care prestează serviciul public de producere, transport și distribuție a energiei termice în sistem centralizat precum în vederea stingerii unor obligații de plată ale agenților economici față de bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat sau bugetele fondurilor speciale;
- Necesitatea asigurării fondurilor necesare finanțării cheltuielilor determinate de implementarea Programului pentru școli al României;
- Necesitatea finanțării serviciilor publice de salvare acvatică-salvamar și a postului de prim ajutor, aferente plajei din Comuna Costinești, Județul Constanța;
- Necesitatea finanțării Programului-pilot de acordare a unui suport alimentar pentru preșcolarii și elevii din 150 de unități de învățământ preuniversitar de stat;
- Necesitatea alocării suplimentare a fondurilor necesare atribuirii și plății contractelor de concesiune încheiate cu medicii veterinari și pentru plata despăgubirilor acordate proprietarilor ale căror animale au fost afectate în contextul evoluției peștei porcine africane;
- Necesitatea derulării Programului pentru stimularea înființării întreprinderilor mici și mijlocii "Start-up Nation-România";
- Necesitatea plății rentei viagere a sportivilor;
- Necesitatea alocării fondurilor pentru finanțarea de bază a învățământului superior, precum și finanțarea investițiilor în domeniu;
- Necesitatea alocării de fonduri suplimentare pentru asigurarea cu prioritate a cheltuielilor obligatorii;
- Necesitatea corelării planificării bugetare cu evoluția prognozată a indicatorilor macroeconomici și cu execuția bugetară pe primele șase luni ale anului
- Necesitatea asigurării fondurilor pentru desfășurarea activității unităților administrativ-teritoriale;
- Necesitatea asigurării cadrului legal pentru efectuarea de redistribuiri de credite în cadrul anumitor naturi de cheltuieli în vederea bunei desfășurări a activității ordonatorilor principali de credite;
- Necesitatea asigurării fondurilor în vederea desfășurării normale a activității unor ordonatori principali de credite până la finele anului;
- Necesitatea alocării cu prioritate a resurselor publice limitate către finanțarea cheltuielilor neprevăzute pentru combaterea răspândirii coronavirusului

SARS-CoV-2.

De asemenea, la întocmirea prezentului proiect de act normativ au fost avute în vedere concluziile Raportului privind situația economică și bugetară pe primul semestru al anului 2021 care poate fi consultat pe site-ul Ministerului Finanțelor.

Nepromovarea prezentului act normativ ar putea avea drept consecințe negative următoarele:

- riscul ca nepreluarea și neadoptarea în regim de urgență a măsurilor reglementate prin proiectul de act normativ să aibă ca impact negativ imposibilitatea desfășurării corespunzătoare a activității ordonatorilor principali de credite, care nu își vor putea îndeplini rolul, atribuțiile și responsabilitățile stabilite prin actele normative de organizare și funcționare;
- riscul necorelării planificării bugetare cu evoluția prognozată a indicatorilor macroeconomici și execuția bugetară pe primele șase luni ale anului;
- riscul blocării derulării proiectelor din Programul Național de Dezvoltare Locală, a Programului de economisire și creditare în sistem colectiv conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 99/2006 precum și a Programului de construcții locuințe sociale;
- riscul neasigurării fondurilor necesare pentru achiziția de vaccinuri, medicamente, pentru derularea programelor naționale de sănătate, precum și pentru implementarea măsurilor de stimulare a vaccinării anti COVID;
- riscul neasigurării sumelor necesare pentru finanțarea cheltuielilor cu medicamentele și serviciile medicale, a drepturilor salariale pentru personalul din unitățile sanitare publice și pentru plata indemnizațiilor aferente concediilor medicale;
- riscul neasigurării de sume pentru sprijinul financiar aferent motorinei utilizată în agricultură;
- riscul neasigurării de sume pentru realizarea Programului național antigrindină;
- riscul nealocării fondurilor necesare finanțării cheltuielilor de funcționare ale căminelor pentru persoane vârstnice de la nivelul județelor;
- riscul neachitării plăților restante înregistrate în contabilitatea unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituțiilor publice finanțate integral sau parțial din bugetul local și a spitalelor publice din rețeaua autorităților administrației publice locale, la data de 31 iulie 2021, rezultate din relații cu furnizorii de bunuri, servicii și lucrări, inclusiv cei care prestează serviciul public de producere, transport și distribuție a energiei termice în sistem centralizat precum și riscul neachitării unor obligații de plată ale agenților economici față de bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat sau bugetele fondurilor speciale;
- riscul neasigurării fondurilor necesare finanțării cheltuielilor determinate de

implementarea Programului pentru școli al României;

- riscul neasigurării fondurilor necesare finanțării serviciilor publice de salvare acvatică-salvamar și a postului de prim ajutor, aferente plajei din Comuna Costinești, Județul Constanța;
- riscul neasigurării fondurilor necesare finanțării Programului-pilot de acordare a unui suport alimentar pentru preșcolarii și elevii din 150 de unități de învățământ preuniversitar de stat;
- riscul neasigurării fondurilor necesare atribuirii și plății contractelor de concesiune încheiate cu medicii veterinari și pentru plata despăgubirilor acordate proprietarilor ale căror animale au fost afectate în contextul evoluției pestei porcine africane;
- riscul blocării derulării programelor de susținere a dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, respectiv a Programului pentru stimularea înființării întreprinderilor mici și mijlocii START-UP NATION România;
- riscul neasigurării fondurilor necesare plății rentei viagere a sportivilor;
- riscul nealocării fondurilor pentru finanțarea de bază a învățământului superior, precum și pentru finanțarea investițiilor în domeniu;
- riscul nealocării fondurilor necesare pentru asigurarea cu prioritate a cheltuielilor obligatorii;
- riscul necorelării planificării bugetare cu evoluția prognozată a indicatorilor macroeconomici și cu execuția bugetară pe primele șase luni ale anului
- riscul diminuării capacității de finanțare a cheltuielilor de către unitățile administrativ-teritoriale;
- riscul imposibilității efectuării de redistribuiri de credite în cadrul anumitor naturi de cheltuieli în vederea bunei desfășurări a activității ordonatorilor principali de credite;
- riscul nealocării resurselor publice către finanțarea cheltuielilor neprevăzute pentru combaterea răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2.

În consecință, toate elementele prezentate mai sus vizează interesul public general și constituie situații de urgență și extraordinare a căror reglementare nu poate fi amânată.

Ca urmare, aceasta impune adoptarea de urgență a prezentului proiect de act normativ.

2. Schimbări preconizate

Modificarea veniturilor și cheltuielilor bugetului general consolidat pe anul 2021:

Veniturile bugetului general consolidat se majorează, pe sold, cu suma de 15.503,5 milioane lei, **cheltuielile bugetului general consolidat** se majorează, pe sold, cu suma de 18.770,4 milioane lei, iar deficitul bugetului general consolidat în termeni cash se majorează cu suma de 3.266,9 milioane lei.

Modificarea veniturilor și cheltuielilor bugetului de stat pe anul 2021.

a) Veniturile bugetului de stat pe anul 2021, se majorează pe sold cu suma de 6.414,3 milioane lei.

Influențele se reflectă, în principal, pe următoarele categorii de venituri:

- Impozit pe profit: +884,5 milioane lei;
- Alte impozite pe profit, venit și câștiguri din capital de la persoane juridice: +265,0 milioane lei;
- Alte impozite pe profit, venit și câștiguri din capital de la persoane fizice: +99,1 milioane lei;
- Taxa pe valoarea adăugată: +3.231,8 milioane lei;
- Accize: +1.569,8 milioane lei;
- Taxe pe utilizarea bunurilor, autorizarea utilizării bunurilor sau pe desfășurarea de activități: +339,0 milioane lei. De asemenea, s-a avut în vedere menținerea estimărilor din Legea nr.15/2021, cu modificările ulterioare, privind încasarea în anul 2021 a veniturilor aferente valorificării frecvențelor radio în noile benzi de frecvențe armonizate la nivel european pentru sisteme de comunicații mobile terestre de bandă largă 5G;
- Impozit pe comerțul exterior și tranzacțiile internaționale: +133,5 milioane lei;
- Venituri nefiscale: -1.659,3 milioane lei. Diminuarea veniturilor se datorează scăderii încasărilor din dobânzi, concesiuni și închirieri, a vărsămintelor din veniturile nete ale Băncii Naționale a României și a sumelor din vânzarea certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră alocate proiectelor de investiții;
- Venituri din capital: +89,2 milioane lei;
- Sume primite de la UE/alți donatori în contul plăților efectuate și prefinanțări aferente cadrului financiar 2014-2020: +1.485,6 milioane lei, din care 1,0 mld lei aferent proiectelor cu finanțare din fonduri externe nerambursabile aferente cadrului financiar 2014-2020 pentru asigurarea sumelor necesare refinanțării proiectelor pentru beneficiari și/sau continuării finanțării proiectelor în cazul indisponibilității temporare a fondurilor europene.

Majorarea veniturilor bugetului de stat este influențată, în principal, de evoluția pozitivă a indicatorilor macroeconomici pe anul 2021, a încasărilor la bugetul de stat, de recuperarea parțială a veniturilor bugetului de stat aferente obligațiilor fiscale declarate și amânate la plată în anul 2020, prin efectul legii precum și de veniturile aferente obligațiilor bugetare restante, încasate prin mecanismul de tip swap (obligații bugetare restante de 189,8 milioane lei înregistrate în

contabilitatea Societății comerciale Electrificare CFR SA, Societății comerciale Telecomunicații CFR SA și Companiei Naționale de Căi Ferate „CFR” – SA și de 1.054,4 milioane lei înregistrate la nivelul unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituțiilor publice finanțate integral sau parțial din bugetul local și a spitalelor publice din rețeaua autorităților administrației publice locale, raportate potrivit legii).

b) **Cheltuielile bugetului de stat** anul 2021, se majorează, pe sold, cu suma de 10.017,9 milioane lei.

Influențele pe principalele naturi de cheltuieli ale bugetului de stat se prezintă astfel:

- Cheltuielile de personal se majorează cu 240,1 milioane lei;
- Cheltuielile cu bunuri și servicii se majorează cu 1.648,0 milioane lei;
- Cheltuielile cu subvențiile cresc cu 412,9 milioane lei;
- Transferurile între unități ale administrației publice se majorează cu 1.542,3 milioane lei;
- Alte transferuri se majorează cu 1.190,2 milioane lei;
- Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile postaderare se majorează cu 52,0 milioane lei;
- Cheltuielile cu asistența socială cresc cu 15,9 milioane lei;
- Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile aferente cadrului financiar 2014-2020 se majorează cu 1.959,2 milioane lei;
- Alte cheltuieli cresc cu 586,4 milioane lei;
- Fondurile de rezervă se majorează cu 1.895,1 milioane lei;
- Cheltuielile de capital se majorează cu 476,3 milioane lei.

Influențele pe principalii ordonatori de credite ai bugetului de stat se prezintă astfel:

Din bugetul de stat, au fost suplimentate creditele bugetare astfel:

- **Ministerul Sănătății:** +3.721,3 milioane lei, din care 1.910,0 milioane lei pentru achiziția de vaccinuri anti COVID-19 (500 milioane lei), implementarea măsurilor de stimulare a vaccinării anti COVID-19 (35 milioane lei), medicamente, derularea programelor naționale de sănătate, cheltuieli de personal și 1.811,3 milioane lei transferuri pentru echilibrarea bugetului Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate. De asemenea, se propune suplimentarea cu 425,0 milioane lei a cheltuielilor din venituri proprii ale Ministerului Sănătății pentru finanțarea activităților privind aprobarea substanțelor active ale produselor biocide și autorizarea produselor biocide concomitent cu majorarea veniturilor proprii care se

constituie din tarifele încasate;

- **Ministerul Finanțelor – Acțiuni Generale:** +2.897,1 milioane lei, din care: +15 milioane lei Subvenții, +1.895,1 milioane lei Fond de rezervă bugetară la dispoziția Guvernului, -12,9 milioane lei Fond de premiere pentru Loteria bonurilor fiscale și +1.000 milioane lei Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile aferente cadrului financiar 2014-2020 pentru asigurarea sumelor necesare refinanțării proiectelor pentru beneficiari și/sau continuării finanțării proiectelor în cazul indisponibilității temporare a fondurilor europene;
- **Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației:** +2.392,0 milioane lei. Propunerea de rectificare a avut în vedere execuția cheltuielilor pe primele 6 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului. Se propune asigurarea sumei de 2.000,0 milioane lei pentru Programul Național de Dezvoltare Locală, a sumei de 200,0 milioane lei pentru Programului național de construcții de interes public sau social derulat de Compania Națională de Investiții, a sumei de 144,0 milioane lei pentru Programul de economisire și creditare în sistem colectiv conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 99/2006, a sumei de 30 milioane lei pentru derularea Programului de construcții locuințe sociale și a sumei de 18 milioane lei pentru achitarea obligațiilor stabilite prin hotărâri judecătorești;
- **Ministerul Educației:** + 964,4 milioane lei, pe total, din care 210,0 milioane lei de la bugetul de stat pentru asigurarea cheltuielilor de personal aferente personalului din învățământul preuniversitar și a finanțării de bază a învățământului superior și 754,4 milioane lei cheltuielile efectuate din venituri proprii pentru investiții și realizarea unor proiecte finanțate din fonduri europene derulate de instituțiile de învățământ superior. Instituțiile de învățământ superior vor avea posibilitatea să utilizeze 299,0 milioane lei din soldurile anilor precedenți;
- **Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene:** + 760,72 milioane lei. Se propune asigurarea sumelor necesare pentru finanțarea proiectelor cu finanțare din fonduri europene (750,0 milioane lei), pentru asigurarea cheltuielilor de personal (6,3 milioane lei), pentru achitarea integrală și ridicarea poprii înființată asupra conturilor MIPE și pentru închiderea programului PHARE 2006 (4,5 milioane lei);
- **Ministerul Transporturilor și Infrastructurii:** +660,7 milioane lei, per sold. Se propun asigurarea de sume suplimentare pentru subvenții pentru transportul de călători cu metroul (+118 milioane lei), pentru întreținerea infrastructurii rutiere (+170 milioane lei), pentru finalizarea proiectelor cu finanțare externă nerambursabilă aferente perioadei de programare 2007-2013 (+50 milioane lei), pentru decontarea facilităților de care beneficiază diferite categorii sociale (+100 milioane lei), pentru participarea la capitalul social al operatorilor economici aflați sub autoritatea ministerului (+229,8 milioane lei), precum și pentru plata ratelor aferente creditelor externe (+5,2 milioane lei). Având în vedere execuția cheltuielilor pe primele 6 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului s-au identificat economii în principal la bunuri și servicii (-1,4 milioane lei), dobânzi (-1,4 milioane lei), precum și la cheltuieli aferente programelor cu finanțare

rambursabilă (-9,6 milioane lei);

- **Ministerul Energiei:** + 650,59 milioane lei, per sold. Se propune asigurarea sumelor necesare pentru reîntregirea veniturilor rezultate din privatizare utilizate pentru acordarea unei finanțări sub formă de grant Societății "Complexul Energetic Oltenia" - S.A. conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr.21/2021 (664,1 milioane lei). Având în vedere execuția cheltuielilor pe primele 6 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului s-au identificat economii în principal la cheltuieli de personal (-12 milioane lei) și bunuri și servicii (-1,5 milioane lei);
- **Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor:** +533,8 milioane lei, pentru cheltuieli de personal (10 milioane lei), cheltuieli cu bunurile și serviciile (6,5 milioane lei), alte transferuri (2,0 milioane lei), pentru implementarea de către Administrația Națională "Apele Române" a proiectelor finanțate din fonduri externe nerambursabile (200 milioane lei), pentru plată de despăgubiri (270,0 milioane lei), pentru cheltuieli aferente programelor cu finanțare rambursabilă (5,0 milioane lei) și cheltuieli de investiții aferente lucrărilor cu rol de apărare împotriva inundațiilor (40,0 milioane lei), precum și pentru asigurarea ratelor la Acordul de Împrumut Subsidiar – BIRD 4835 "Servicii Municipale"/KFW (0,3 milioane lei). Totodată, s-au asigurat creditele de angajament necesare demarării procedurilor de achiziție pentru proiectele cu finanțare din fonduri europene derulate de către Administrația Națională "Apele Române" (1.360,6 milioane lei);
- **Ministerul Finanțelor:** +168,8 milioane lei, per sold. Se propune alocarea de fonduri suplimentare pentru plata sumelor din titlurile de plată emise de Autoritatea Națională pentru Restituirea Proprietăților, conform legislației în vigoare (+199 milioane lei) și pentru plata drepturilor în condițiile reluării activității personalului la sediile ANAF și instituțiilor subordonate (15 milioane lei). Având în vedere execuția cheltuielilor pe primele 6 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului s-au identificat economii la proiectele finanțate din fonduri europene (-2,6 milioane lei), active nefinanciare (-25 milioane lei) și active financiare (-17,5 milioane lei);
- **Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale:** +150,0 milioane lei. Se propune alocarea de sume suplimentare necesare pentru acordarea sprijinului financiar aferent motorinei utilizată în agricultură pentru trimestrul II al anului 2021 (+150 milioane lei), pentru realizarea Programului național antigrindină (+26,0 milioane lei), pentru onorarea obligațiilor de plată stabilite în sarcina agențiilor de plăți (+2,0 milioane lei), precum și pentru plata despăgubirilor civile aflate în sarcina instituțiilor publice din subordine (+1,1 milioane lei). Având în vedere execuția cheltuielilor pe primele 6 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului s-au identificat economii la transferuri între unități ale administrației publice (-29,1 milioane lei);
- **Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor:** +134,1 milioane lei, per sold. Se propune alocarea suplimentară a 150,0 milioane lei necesară atribuirii și plății contractelor de concesiune încheiate cu medicii veterinari și pentru plata despăgubirilor acordate proprietarilor ale căror animale au fost afectate în contextul

evoluției peștei porcine africane și a 1 milion lei în vederea asigurării drepturilor salariale pentru personalul Autorității. Având în vedere execuția cheltuielilor pe primele 6 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului s-au identificat economii la bunuri și servicii (-1,9 milioane lei), la fonduri externe nerambursabile ca urmare a neefectuării primei campanii de vaccinare antirabică la vulpi (-14,1 milioane lei), la sumele aferente plății creanțelor salariale și sume aferente persoanelor cu handicap neîncadrate (-0,05 milioane lei) și la cheltuieli de capital (-0,9 milioane lei);

- **Serviciul Român de Informații:** +116,9 milioane lei pentru asigurarea drepturilor salariale (28,7 milioane lei), plata obligațiilor către furnizorii de utilități și asigurarea funcționalității tehnicii de înzestrare (20,0 milioane lei), asigurarea asistenței medicale pentru personalul instituției (1,3 milioane lei) și a pensiilor militare (65 milioane lei), precum și pentru derularea proiectelor finanțate din fonduri europene (1,9 milioane lei);
- **Secretariatul General al Guvernului:** +98,1 milioane lei per sold. Propunerea de rectificare a avut în vedere diminuarea cheltuielilor de personal cu 20,8 milioane lei, având în vedere execuția pe primele 6 luni ale anului, precum și suplimentarea cu: 20,8 milioane lei a cheltuielilor cu bunuri și servicii, 80 milioane lei a sumelor alocate pentru sprijinirea cultelor religioase, 8,2 milioane lei pentru sprijinirea organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale altele decât cele care primesc subvenții de la bugetul de stat și 9,9 milioane lei pentru bursele românilor de pretutindeni;
- **Ministerul Tineretului și Sportului:** +51,2 milioane lei, în principal pentru realizarea proiectelor finanțate din fonduri europene derulate de minister, asigurarea drepturilor de natură salarială pentru personal, a rentelor viagere care se acordă sportivilor și a unor programe de tineret și sport;
- **Serviciul de Telecomunicații Speciale:** + 41,2 milioane lei pentru plata chiriilor aferente spațiilor tehnice și pe piloni închiriate pentru instalarea de echipamente de comunicații (+15,0 milioane lei), pentru derularea proiectelor cu finanțare din fonduri externe nerambursabile (+0,7 milioane lei), pentru continuarea procesului de modernizare și extindere a infrastructurilor și sistemelor de tehnologia informației și de comunicații aflate în administrare (+15,0 milioane lei) și pentru lucrări de investiții angajate în anul 2020 (+10,5 milioane lei);
- **Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului:** + 40,65 milioane lei, per sold. Se propune suplimentarea cu 60 milioane lei pentru derularea programului START UP Nation și cu 7 milioane lei pentru asigurarea sumelor necesare plății drepturilor salariale. Având în vedere execuția cheltuielilor pe primele 6 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului s-au identificat economii în principal la bunuri și servicii (-4,2 milioane lei), subvenții (-14,15 milioane lei) și transferuri (-8 milioane lei);
- **Academia Română:** +22,6 milioane lei, per sold, pentru asigurarea drepturilor salariale ale personalului și pentru finanțarea cheltuielilor unităților medicale din subordine;
- **Serviciul de Informații Externe:** +17,25 milioane lei în principal pentru asigurarea drepturilor salariale și 117 milioane lei reprezentând credite de angajament pentru demararea de proiecte multianuale de investiții;

- **Ministerul Justiției:** +13,1 milioane lei pentru lucrări de investiții la sediile instanțelor judecătorești;
- **Ministerul Culturii:** +12,3 milioane lei pentru realizarea de proiecte culturale și pentru finanțarea instituțiilor publice de cultură din subordine;
- **Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării** este autorizat să repartizeze sumele reținute în proporție de 10%, iar creditele de angajament aprobate acestuia se majorează cu 30 milioane lei pentru demararea unor lucrări de natura investițiilor la institutele naționale de cercetare-dezvoltare din coordonare.

În aplicarea Deciziei Curții Constituționale a României nr.449/2021 referitoare la excepția de neconstituționalitate a prevederilor art.38 din Legea bugetului de stat pe anul 2021 nr.15/2021, cu modificările ulterioare, se propune alocarea de la bugetul de stat **Academiei Oamenilor de Știință din România** a sumei de 3,5 milioane lei. În conformitate cu prevederile art.14 și art.20 alin.(1) din Legea nr. 31/2007 privind reorganizarea și funcționarea Academiei Oamenilor de Știință din România, cu modificările și completările ulterioare, președintele acestei instituții este ordonator principal de credite iar finanțarea cheltuielilor de întreținere, funcționare și a indemnizațiilor se asigură din venituri proprii și din subvenții acordate de la bugetul de stat, conform legilor bugetare anuale. Conducătorul unei instituții finanțate în conformitate cu prevederile lit. b) a art. 62 din Legea privind finanțele publice nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare, respectiv din venituri proprii și subvenții acordate de la bugetul de stat, nu poate să dețină calitatea de ordonator principal de credite întrucât această instituție publică nu ar putea să își acorde subvenții ei însăși, fiind necesar ca subvențiile respective să fie aprobate sub formă de transferuri în bugetul altui ordonator principal de credite iar conform alin. (6) al art. 47 din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare, "Creditele bugetare aprobate pentru un ordonator principal de credite nu pot fi virate și utilizate pentru finanțarea altui ordonator principal de credite". Având în vedere reglementările legale în vigoare în domeniul finanțelor publice, pentru a se putea asigura alocarea de sume de la buget pentru Academia Oamenilor de Știință din România se impune instituirea unei măsuri derogatorii de la Legea nr. 31/2007.

Ministerul Muncii și Protecției Sociale: -2.781,2 milioane lei, per sold. Se propune diminuarea transferurilor pentru echilibrarea bugetului de asigurări sociale de stat cu 3.319,4 milioane lei, în principal ca urmare a creșterii veniturilor bugetului asigurărilor sociale de stat aferente sistemului public de pensii și majorarea transferurilor către bugetul asigurărilor pentru șomaj cu suma de 547,1 milioane lei.

Fondurile alocate de la bugetul de stat prin Legea bugetului de stat pe anul 2021 nr.15/2021 cu modificările ulterioare, pentru Ministerul Apărării Naționale și Ministerul Afacerilor Externe nu se modifică. Aceste ministere sunt autorizate prin rectificarea bugetară să repartizeze sumele reținute în proporție de 10%, care pot fi astfel angajate și utilizate până la finele anului.

Bugetul instituțiilor/activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii se majorează atât la venituri cât și la cheltuieli cu suma de 1.099,5 milioane lei.

Bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate se majorează atât la venituri cu suma de 2.604,0 milioane lei și la cheltuieli cu suma de 3.604 milioane lei credite de angajament și 2.604 milioane lei credite bugetare pentru asigurarea cheltuielilor cu medicamentele și serviciile medicale, a drepturilor salariale pentru personalul din unitățile sanitare publice și pentru plata indemnizațiilor aferente concediilor medicale.

Sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pe anul 2021 pentru finanțarea cheltuielilor bugetelor locale se majorează cu suma de 1.613,3 milioane lei, astfel:

- se diminuează sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate la nivelul județelor cu suma de 34,6 milioane lei, potrivit anexei nr. 3, astfel:
 - ✓ se suplimentează cu suma de 15,4 milioane lei sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată destinate finanțării cheltuielilor de funcționare ale căminelor pentru persoane vârstnice de la nivelul județelor, urmare a majorării cotei de finanțare de la bugetul de stat a acestor cheltuieli, de la 10% la 30%;
 - ✓ se diminuează cu suma de 50,9 milioane lei sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată destinate finanțării cheltuielilor determinate de implementarea Programului pentru școli al României, reprezentând diferența per sold între sumele alocate cu această destinație prin Legea bugetului de stat pe anul 2021, nr.15/2021 cu modificările ulterioare și necesarul stabilit pentru finanțarea Programului în perioada septembrie – decembrie a anului școlar 2021-2022, potrivit prevederilor Hotărârii Guvernului nr.881/2021;
 - ✓ se majorează cu suma de 0,4 milioane lei sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea drepturilor copiilor cu cerințe educaționale speciale care frecventează învățământul special și se alocă bugetului propriu al județului Gorj, pentru punerea în executare a Sentinței Civile nr.768/18.12.2020, pronunțată de Tribunalul Gorj – Secția Contencios Administrativ și Fiscal, definitivă prin Decizia civilă nr.1215/28.04.2021, pronunțată de Curtea de Apel Craiova în dosarul nr.172/95/2019;
 - ✓ se majorează cu suma de 0,56 milioane lei sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru destinate plății sprijinului sub formă de contribuții care va asigura completarea drepturilor salariale neacoperite din fondurile proprii ale unităților de cult locale, pentru personalul neclerical angajat în unitățile de cult din țară, ca urmare a majorării numărului de contribuții de la 19.899 la 19.958, din care pentru județe 58 de posturi, potrivit prevederilor Legii nr.220/2021 pentru modificarea anexei nr. I la Legea-cadru nr. 153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice și a adresei nr.1394/2021 a Secretariatului de Stat pentru Culte;
- se majorează sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate la nivelul comunelor, orașelor, municipiilor,

sectoarelor municipiului București și municipiului București, cu suma de 79,3 milioane lei, potrivit anexei nr. 4 , astfel:

- ✓ se suplimentează cu suma de 45,7 milioane lei sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată destinate finanțării cheltuielilor de funcționare ale căminelor pentru persoane vârstnice de la nivelul comunelor, orașelor, municipiilor, sectoarelor municipiului București și municipiului București, urmare a majorării cotei de finanțare de la bugetul de stat a acestor cheltuieli, de la 10% la 30%;
- ✓ se diminuează cu suma de 12,8 milioane lei sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată destinate finanțării cheltuielilor determinate de implementarea Programului pentru școli al României la nivelul municipiului București, reprezentând diferența per sold între sumele alocate cu această destinație prin Legea bugetului de stat pe anul 2021, nr.15/2021 cu modificările ulterioare și necesarul stabilit pentru finanțarea Programului în perioada septembrie – decembrie a anului școlar 2021-2022, potrivit prevederilor Hotărârii Guvernului nr.881/2021;
- ✓ se alocă sume defalcate din taxa pe valoarea adăugată în suma de 46,4 milioane lei, destinate finanțării Programului-pilot de acordare a unui suport alimentar pentru preșcolarii și elevii din 150 de unități de învățământ preuniversitar de stat, potrivit prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr.91/2021;
- ✓ se majorează cu suma de 0,01 milioane lei sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată destinate plății sprijinului sub formă de contribuții care va asigura completarea drepturilor salariale neacoperite din fondurile proprii ale unităților de cult locale, pentru personalul neclerical angajat în unitățile de cult din municipiul București, ca urmare a majorării numărului de contribuții de la 19.899 la 19.958, din care pentru municipiul București 1 post, potrivit prevederilor Legii nr.220/2021 pentru modificarea anexei nr. I la Legea-cadru nr. 153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice și a adresei nr.1394/2021 a Secretariatului de Stat pentru Culte;
- se majorează sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată destinate finanțării cheltuielilor privind drumurile județene și comunale cu suma de 280 milioane lei, repartizată pe județe potrivit anexei nr. 6. Repartizarea pe unități administrativ-teritoriale se face de către consiliul județean prin hotărâre, după consultarea primarilor, în funcție de lungimea și starea tehnică a drumurilor;
- se majorează sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru echilibrarea bugetelor locale cu suma de 1.277,2 milioane lei, astfel:
 - 2,6 milioane lei se alocă pentru finanțarea serviciilor publice de salvare acvatică-salvamar și a postului de prim ajutor, aferente plajei din Comuna Costinești, Județul Constanța, potrivit prevederilor art. 4 alin.(2¹) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.19/2006 privind utilizarea plajei Mării Negre și controlul activităților desfășurate pe plajă, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 274/2006, cu modificările și completările ulterioare;
 - 1.054,4 milioane lei în scopul achitării plăților restante înregistrate în contabilitatea unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a

instituțiilor publice finanțate integral sau parțial din bugetul local și a spitalelor publice din rețeaua autorităților administrației publice locale la data de 31 iulie 2021, raportate potrivit legii, rezultate din relații cu:

- furnizorii de bunuri, servicii și lucrări, inclusiv cei care prestează serviciul public de producere, transport și distribuție a energiei termice în sistem centralizat;
 - bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat sau bugetele fondurilor speciale.
- 220,2 milioane lei pentru echilibrarea bugetelor locale ale unităților administrativ-teritoriale, urmare a majorării alocației per capita prevăzută la art.6 alin.(4) din Legea bugetului de stat pe anul 2021, nr.15/2021, cu modificările ulterioare, de la 0,77 mii lei la 0,80 mii lei.
- se majorează sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea cheltuielilor învățământului particular și cel confesional, acreditate, cu suma de 11,4 milioane lei.

De asemenea, se modifică art.5 alin.(1), lit.a) și alin.(3) lit.f) din Legea bugetului de stat pe anul 2021, nr.15/2021, cu modificările ulterioare, înlocuindu-se sintagma "centre pentru persoane adulte cu handicap" cu sintagma "măsurile de protecție de tip centre de zi și centre rezidențiale pentru persoane adulte cu handicap".

Datorită interpretării eronate a prevederilor art.6 alin.(9) din Legea bugetului de stat pe anul 2021, nr.15/2021, cu modificările ulterioare, există solicitări din partea unor unități administrativ-teritoriale de a-și modifica, prin rectificarea bugetară locală, planul aprobat pe anul 2021 la indicatorul cote defalcate din impozitul pe venit, fără ca planul anual să fie realizat sau depășit. Pentru clarificarea situațiilor în care se aplică, pentru gestionarea într-un mod unitar a situațiilor de încasări suplimentare, față de programul aprobat, a impozitului pe venit și pentru autorizarea direcțiilor generale regionale ale finanțelor publice/administrațiilor județene ale finanțelor publice de a repartiza și de a aloca, în execuție, sumele suplimentare, s-a completat alin.(9) al articolului 6 din Legea nr.15/2021, cu modificările ulterioare și s-au mai introdus alineatele (9¹), (9²) și (9³) prin prezentul proiect de act normativ. Totodată, s-a stabilit în sarcina direcțiilor generale regionale ale finanțelor publice/administrațiilor județene/de sector ale finanțelor publice, prin structurile de specialitate, realizarea unei noi estimări a impozitului pe venit în funcție de care se stabilesc influențe asupra cotelor defalcate din impozitul pe venit, fără a se diminua sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru echilibrarea bugetelor locale, repartizate, introducându-se în acest sens un nou alineat, alin.(9⁴).

De asemenea, Legea bugetului de stat pe anul 2021, cu modificările ulterioare nu reglementează procedura de elaborare a hotărârii de Guvern prevăzută la alin.(11) al articolului 6, referitoare la repartizarea pe unități administrativ-teritoriale a cotei de 2% prevăzută la alin.(1) lit.e), pentru finanțarea instituțiilor publice de spectacole din subordinea autorităților administrației publice locale ale unităților administrativ-teritoriale din județe, respectiv teatre, opere și filarmonici, motiv

pentru care este necesară reformularea alineatului (11). În vederea asigurării timpului necesar, după aprobarea și publicarea rectificării, pentru toate unitățile administrativ-teritoriale în vederea transmiterii solicitărilor de sume, a fost stabilit termenul de 20 septembrie 2021.

Prin proiectul de act normativ la art.12 alin.(2)-(4) se propune ca suma de 40.000 mii lei din influența prevăzută în anexa nr.2 la Ministerul Transporturilor și Infrastructurii la capitolul 84.01 „Transporturi”, titlul 72 „Active financiare” să fie utilizată pentru majorarea contribuției statului la capitalul social al Societății Comerciale „Compania națională de transporturi aeriene române – TAROM” S.A.. Societatea Comercială „Compania națională de transporturi aeriene române – TAROM” S.A. va utiliza suma de 40.000 mii lei pentru acoperirea pagubelor suferite ca urmare a pandemiei COVID-19. Memorandumul cu tema ”Acordarea unui ajutor de stat individual Societății Comerciale ”Compania Națională de transporturi aeriene române –TAROM” S.A., pentru pagubele suferite, în perioada 01.07.2020 - 31.12.2020, ca urmare a pandemiei COVID-19 și cauzate direct de această pandemie, în baza art.107 alin.(2) lit.b) din Tratatul privind Funcționarea Uniunii europene” a fost aprobat de Guvern în data de 25.08.2021. Măsura propusă de ajutor de stat se acordă în temeiul dispozițiilor art.107 alin.(2) lit.b) din Tratatul privind Funcționarea Uniunii Europene, care prevede în mod expres că sunt compatibile cu piața internă ajutoarele destinate reparării pagubelor provocate de calamități naturale sau de alte evenimente extraordinare. Prin Decizia Comisiei Europene SA 56685 din 12 martie 2020, Comisia Europeană a încadrat epidemia COVID-19 ca circumstanță extraordinară. Valoarea ajutorului de stat va fi stabilită prin Decizia Comisiei Europene de autorizare a ajutorului de stat.

Prin proiectul de act normativ se autorizează Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației să introducă în cadrul anexei nr.3/15/27 "Fișa programului" un program nou, respectiv programul denumit "Programul Național de Investiții „Anghel Saligny” ", în valoare totală de 50.000.000 mii lei credite de angajament și credite bugetare, din care în anul 2021 suma de 3.000.000 mii lei credite de angajament, având în vedere prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 95/2021 pentru aprobarea Programul național de investiții „Anghel Saligny”.

Prin proiectul de act normativ se reglementează și posibilitatea efectuării de redistribuiri de credite în cadrul anumitor naturi de cheltuieli în vederea bunei desfășurări a activității ordonatorilor principali de credite.

Deficitul bugetului general consolidat, în sumă absolută, calculat potrivit metodologiei naționale (cash) crește la 83.800,0 milioane lei acesta reprezentând 7,13% din PIB în scădere față de nivelul de 7,16% din PIB cât s-a stabilit inițial.

3. Alte informații

Construcția rectificării bugetare are în vedere anularea sumelor blocate în proporție de 10% din bugetul aprobat conform prevederilor art.21 din Legea nr.500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, sume care potrivit legii nu puteau fi angajate de instituții în primul semestru al anului.

Pentru a asigura sumele necesare finanțării și implementării măsurilor fiscal-bugetare care au fost întreprinse după aprobarea Legii bugetului de stat pe anul 2021, cu modificările ulterioare, a fost necesară derogarea de la prevederile art.12 alin.(1) lit. b) și c), art.17 alin.(2), art.24 și art.26 alin.(5) din Legea responsabilității fiscal-bugetare nr.69/2010, republicată și ale art.3 alin.(1), (2), (5), (6) și (7) din Legea pentru aprobarea plafoanelor unor indicatori specificați în cadrul fiscal-bugetar pe anul 2021 nr.14/2020:

- plafonul soldului primar al bugetului general consolidat este de -67.006,3 milioane lei;
- pentru anul 2021 plafonul nominal al cheltuielilor totale, exclusiv asistența financiară din partea Uniunii Europene și a altor donatori, pentru bugetul general consolidat este de 416.733,2 milioane lei, pentru bugetul de stat este de 234.265,1 milioane lei, pentru bugetul general centralizat al unităților administrativ teritoriale este de 90.548,7 milioane lei, pentru bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate este de 47.359,1 milioane lei și pentru bugetul instituțiilor/activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii este de 34.323,3 milioane lei;
- plafonul nominal al soldului bugetului general consolidat este de -83.800,0 milioane lei și al soldului bugetului de stat este de -90.953,3 milioane lei;
- plafonul privind datoria publică, conform metodologiei Uniunii Europene pentru sfârșitul anului 2021, este de 49,5% din produsul intern brut;
- pentru anul 2021, plafonul nominal al cheltuielilor de personal din bugetul general consolidat este de 111.231,2 milioane lei, pentru bugetul de stat este de 56.072,5 milioane lei, pentru bugetul general centralizat al unităților administrativ teritoriale este de 34.730,1 milioane lei și pentru bugetul instituțiilor/activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii este de 18.933,5 milioane lei;
- plafonul privind finanțările rambursabile care pot fi contractate de către unitățile/subdiviziunile administrativ-teritoriale este în sumă de 2.100 milioane lei, iar plafonul privind tragerile din finanțările rambursabile contractate, sau care urmează a fi contractate de către unitățile/subdiviziunile administrativ-teritoriale, este în sumă de 2.600 milioane lei. Valoarea aferentă finanțărilor rambursabile care poate fi autorizată pentru o unitate/subdiviziune administrativ-teritorială este de maximum 100 milioane lei anual.

Derogarea de la prevederile Legii responsabilității fiscal-bugetare

nr.69/2010, republicată, precum și de la prevederile Legii pentru aprobarea plafoanelor unor indicatori specificați în cadrul fiscal-bugetar pe anul 2021 nr.14/2021 a fost necesară având în vedere evoluția indicatorilor macroeconomici, gradul de utilizare a creditelor bugetare pe primele 6 luni ale anului, precum și alocarea de fonduri pentru asigurarea cu prioritate a cheltuielilor obligatorii.

Secțiunea a 3-a

Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ

1. Impactul macroeconomic

1^1. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

2. Impactul asupra mediului de afaceri

2^1. Impactul asupra sarcinilor administrative

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

2^2. Impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

3. Impactul social

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

4. Impactul asupra mediului

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5. Alte informații

Prin promovarea rectificării bugetului de stat pe anul 2021 se pot rezolva, în principal, următoarele probleme:

- asigurarea de fonduri suplimentare pentru finanțarea proiectelor din Programul Național de Dezvoltare Locală, a Programului de economisire și creditare în sistem colectiv conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 99/2006 și pentru derularea Programului de construcții locuințe sociale;
- implementarea de către Administrația Națională "Apele Române" a proiectelor finanțate din fonduri externe nerambursabile;
- asigurarea fondurilor necesare pentru achiziția de vaccinuri, medicamente, pentru derularea programelor naționale de sănătate, precum și pentru

implementarea măsurilor de stimulare a vaccinării anti COVID;

- asigurarea sumelor necesare pentru finanțarea cheltuielilor cu medicamentele și serviciile medicale, a drepturilor salariale pentru personalul din unitățile sanitare publice și pentru plata indemnizațiilor aferente concediilor medicale;
- asigurarea de sume pentru sprijinul financiar aferent motorinei utilizată în agricultură;
- asigurarea de sume pentru realizarea Programului național antigrindină;
- asigurarea fondurilor necesare finanțării cheltuielilor de funcționare ale căminelor pentru persoane vârstnice de la nivelul județelor;
- continuarea achitării plăților restante înregistrate în contabilitatea unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituțiilor publice finanțate integral sau parțial din bugetul local și a spitalelor publice din rețeaua autorităților administrației publice locale, la data de 31 iulie 2021, rezultate din relații cu furnizorii de bunuri, servicii și lucrări, inclusiv cei care prestează serviciul public de producere, transport și distribuție a energiei termice în sistem centralizat precum în vederea stingerii unor obligații de plată ale agenților economici față de bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat sau bugetele fondurilor speciale;
- asigurarea fondurilor necesare finanțării cheltuielilor determinate de implementarea Programului pentru școli al României;
- finanțarea serviciilor publice de salvare acvatică-salvamar și a postului de prim ajutor, aferente plajei din Comuna Costinești, Județul Constanța;
- finanțarea Programului-pilot de acordare a unui suport alimentar pentru preșcolarii și elevii din 150 de unități de învățământ preuniversitar de stat;
- alocarea suplimentară a fondurilor necesare atribuirii și plății contractelor de concesiune încheiate cu medicii veterinari și pentru plata despăgubirilor acordate proprietarilor ale căror animale au fost afectate în contextul evoluției pestei porcine africane;
- derularea Programului pentru stimularea înființării întreprinderilor mici și mijlocii "Start-up Nation-România";
- plata rentei viagere a sportivilor;
- finanțarea de bază a învățământului superior, precum și finanțarea investițiilor în domeniu;
- alocarea de fonduri suplimentare pentru asigurarea cu prioritate a cheltuielilor obligatorii;
- asigurarea fondurilor pentru desfășurarea activității unităților administrativ-teritoriale;
- asigurarea fondurilor în vederea desfășurării normale a activității unor ordonatori principali de credite până la finele anului;
- crearea cadrului legal pentru efectuarea de redistribuiri de credite în cadrul

anumitor naturi de cheltuieli în vederea bunei desfășurări a activității ordonatorilor principali de credite;

- corelarea planificării bugetare cu evoluția prognozată a indicatorilor macroeconomici și cu execuția bugetară pe primele șase luni ale anului.

Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)

- milioane lei -

Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani	Media pe 5 ani
1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:	+15.503,5		
a) bugetul de stat	+6.414,3		
b) bugetul general centralizat al unităților administrativ teritoriale	+7.006,6		
c) bugetul asigurărilor sociale de stat	+29,3		
d) bugetul asigurărilor pentru șomaj	+496,3		
e) bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate	+2.604,0		
f) credite externe acordate ministerelor	0		
g) bugetul instituțiilor/ activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii	+1.099,5		
h) bugetul fondurilor externe nerambursabile	0		
i) bugetul trezoreriei statului	0		
j) bugetul Companiei Naționale de Administrare a Infrastructurii Rutiere	+270,4		
k) Eximbank	+5,9		
l) sume care se consolidează	-2.412,9		
m) cheltuieli de natura datoriei publice incluse în buget	-9,9		
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:	+18.770,4		
a) bugetul de stat	+10.017,9		

b) bugetul general centralizat al unităților administrativ teritoriale	+7.006,6		
c) bugetul asigurărilor sociale de stat	0		
d) bugetul asigurărilor pentru șomaj	+425,5		
e) bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate	+2.604,0		
f) credite externe acordate ministerelor	0		
g) bugetul instituțiilor/ activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii	+1.099,5		
h) bugetul fondurilor externe nerambursabile	0		
i) bugetul trezoreriei statului	0		
j) bugetul Companiei Naționale de Administrare a Infrastructurii Rutiere	+270,4		
k) Eximbank	-422,8		
l) sume care se consolidează	-2.412,9		
m) cheltuieli de natura datoriei publice incluse în buget	+182,2		
3. Impact financiar, plus/minus, din care:	-3.266,9		
a) bugetul de stat	-3.603,6		
b) bugetul general centralizat al unităților administrativ teritoriale	0		
c) bugetul asigurărilor sociale de stat	+29,3		
d) bugetul asigurărilor pentru șomaj	+70,8		
e) bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate	0		
f) credite externe acordate ministerelor	0		
g) bugetul instituțiilor/ activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii	0		
h) bugetul fondurilor externe nerambursabile	0		
i) bugetul trezoreriei statului	0		
j) bugetul Companiei Naționale de Administrare a Infrastructurii Rutiere	0		

k) Eximbank	+428,7		
l) sume care se consolidează	0		
m) cheltuieli de natura datoriei publice incluse în buget	-192,1		
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare			
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare			
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare			
7. Alte informații			

Secțiunea a -5 a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ

- a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;

Se modifică Legea bugetul de stat pe anul 2021 nr.15/2021, cu modificările ulterioare

- b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.

Se emit norme metodologice aprobate prin ordin al ministrului finanțelor în aplicarea prevederilor art.20 alin.(3)-(18) din prezentul act normativ

1^1. Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

6. Alte informații

Secțiunea a -6 a

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate

Potrivit prevederilor art.7 alin.(13) din Legea nr.52/2003 privind transparență decizională în administrația publică, republicată, în cazul reglementării unei situații care, din cauza circumstanțelor sale excepționale, impune adoptarea de soluții imediate, în vederea evitării unei grave atingeri aduse interesului public, proiectele de acte normative se supun adoptării în procedura de urgență prevăzută de reglementările în vigoare.

Proiectul de act normativ a fost dezbătut în cadrul Comisiei de Dialog Social, constituită în ședință extraordinară la nivelul Ministerului Finanțelor, convocată prin adresa nr.465.575/2020, prin utilizarea mijloacelor electronice de comunicare, la care au participat reprezentanți ai organismelor interesate conform minutei ședinței nr.237.834/2021, din care rezultă faptul că partenerii sociali au fost de acord cu promovarea proiectului.

Ministerul Finanțelor a solicitat opinia Consiliului Fiscal asupra proiectului de Ordonanță de urgență a Guvernului cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2021 cu adresa nr.465.570/2021.

Consiliul Fiscal a transmis opinia asupra proiectului de act normativ cu adresa nr.23/2021, potrivit prevederilor art.53 alin.(2) din Legea responsabilității fiscal-bugetare, nr.69/2010, republicată iar opiniile și recomandările formulate de această instituție vor fi analizate de către Guvern.

2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr.521/09.06.2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.750/14.07.2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5. Informații privind avizarea de către:

a) Consiliul Legislativ

Proiectul de act normativ va fi avizat de Consiliul Legislativ.

b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării

Prin Hotărârea CSAT nr.108/18.08.2021 privind propunerile de rectificare a bugetului de stat pentru anul 2021 ale Ministerului Apărării Naționale, Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului Român de Informații, Serviciului de Informații Externe, Serviciului de Protecție și Pază și ale Serviciului de Telecomunicații Speciale, s-au avizat propunerile de rectificare pentru instituțiile din sectorul de apărare, ordine publică și securitate națională.

c) Consiliul Economic și Social

Cu adresa nr.63670/2021 s-a solicitat întrunirea Consiliului Economic și Social pentru discutarea proiectului de act normativ.

d) Consiliul Concurenței

e) Curtea de Conturi

6. Alte informații

Secțiunea a -7 a

Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ

1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ

Potrivit prevederilor art.7 alin.(13) din Legea nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, în cazul reglementării unei situații care, din cauza circumstanțelor sale excepționale, impune adoptarea de soluții

imediate, în vederea evitării unei grave atingeri aduse interesului public, proiectele de acte normative se supun adoptării în procedura de urgență prevăzută de reglementările în vigoare.

2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

3. Alte informații

Secțiunea a 8-a Măsuri de implementare

1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente

Proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2021 va fi implementat de către Ministerul Finanțelor împreună cu ordonatorii principali de credite.

2. Alte informații

Nu este cazul.

Având în vedere cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2021 pe care îl supunem Guvernului spre adoptare.

MINISTRUL FINANTELOR

Dan Vîlceanu

AVIZAT,

SECRETARIATUL GENERAL AL GUVERNULUI

Secretar General al Guvernului

Tiberiu Horațiu Gorun

Comisia Națională de Strategie și Prognoză,

Președinte,

Cristian Nicolae Stănică

**MINISTRUL DEZVOLTĂRII, LUCRĂRILOR PUBLICE ȘI
ADMINISTRAȚIEI**

Attila-Zoltán Cseke

MINISTRUL JUSTIȚIEI INTERIMAR

Lucian Nicolae Bode

Ministrul Afacerilor Interne